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ЕСТЕТИЗАЦІЯ ВИЩОЇ ПРОФЕСІЙНОЇ ОСВІТИ В УМОВАХ ДИГІТАЛІЗАЦІЇ: 

СИНЕРГЕТИЧНИЙ ТА АКСІОЛОГІЧНИЙ ПІДХОДИ 
 

Постановка та обґрунтування 
актуальності проблеми. Необхідність 
естетизації професійної підготовки майбутніх 
фахівців засобами цифрових технологій 
доводиться вимогами сучасного ринку праці, 
що потребує спеціаліста, який володіє усіма 
технологічними новаціями, орієнтується у 
світі цифрової культури та мистецтва, вміло 
використовує цифрові освітні ресурси в 
професійній педагогічній та культурно-
дозвіллєвій діяльності. Потужний освітній 
потенціал інформаційно-комунікаційних 

(цифрових) технологій вже доведений, вони 
стали невід’ємним складником освітнього 
середовища закладів вищої освіти України та 
закордоння. Саме тому цифрові технології 
можуть стати фундаментом для розроблення 
нової системи естетизації професійної 
компетентності майбутніх фахівців. 

Крім того, існує потреба розв’язання 
об’єктивних суперечностей, що виникають 
між вимогами суспільства до естетизації 
сучасного освітнього простору та 
результатами професійної підготовки фахівців 
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в закладах вищої освіти України: 
– між стрімким розвитком 

інформаційно-комунікаційних (цифрових) 
технологій та неготовністю майбутніх 
фахівців до їх використання в навчанні та 
подальшій професійній діяльності; 

– між розширенням можливостей 
використання сучасних цифрових технологій, 
зокрема цифрових освітніх ресурсів, і 
недостатньою розробленістю методичного 
забезпечення щодо їх застосування 
майбутніми фахівцями в умовах освітнього 
процесу та професійної діяльності; 

– між необхідністю розвитку 
інформаційно-комунікаційного (цифрового) 
складника професійної компетентності 
майбутніх фахівців та відсутністю науково 
обґрунтованих підходів щодо створення 
цілісної системи формування цієї 
компетентності засобами цифрових 
технологій; 

– між реформуванням системи вищої 
освіти під впливом суттєвих суспільних 
інновацій, активним розробленням 
електронних освітніх ресурсів для різних 
освітніх ланок та відсутністю ґрунтовних 
наукових розвідок щодо теорії й практики 
навчання майбутніх фахівців застосовувати 
цифрові технології з метою професійного 
саморозвитку й самоосвіти; 

– між творчою природою естетичного 
опанування навколишньої дійсності та 
переважною спрямованістю науково-
методичних розробок на репродуктивний 
характер підготовки здобувачів у закладах 
вищої освіти України. 

Необхідність розв’язання означених 
суперечностей, об’єктивна потреба й 
соціальна значущість якісної професійної 
підготовки майбутніх фахівців, що вільно 
орієнтуються в сучасних формах цифрової 
культури, відсутність системності у 
використанні цифрових технологій у вищій 
професійній освіті зумовлюють актуальність 
статті. 

Аналіз останніх досліджень і 
публікацій. Естетизація освіти на сьогодні 
стала предметом досліджень багатьох 
науковців: відомими вченими 
(В. Андрущенко, Г. Балл, І. Бушман,                         
С. Гончаренко, Л. Губерський, І. Зязюн,                   
В. Огнев’юк, В. Руденко, С. Сисоєва,                  
Т. Усатенко, А. Флієр та ін.) проаналізовано 
теоретико-методологічні засади естетизації 
освіти як наукового напряму на стику 
філософії освіти, естетики, етики, 
культурології та інноваційної педагогіки, що 
дозволяє інтерпретувати освіту як естетичний 
феномен; визначено загальнодидактичні 
аспекти естетичної спрямованості підготовки 

фахівців вищої школи (Г. Васянович,                      
Г. Дегтярьова, Л. Зеліско, Н. Москаленко та 
ін.). 

Проблеми гуманітарної освіти, 
морально-естетичної та поліхудожньої 
підготовки майбутніх учителів з акцентом на 
художньо-естетичному та мистецькому 
розвитку особистості представлено в 
дослідженнях Л. Бутенко, Т. Вінник,                 
В. Дряпіки, І. Зязюна, Т. Іванової, 
Л. Кондрацької, Л. Масол, Н. Миропольської, 
Л. Настенко, О. Олексюк, Г. Падалки,              
О. Рудницької, М. Сови, О. Шевнюк,                    
О. Щолокової та ін. Теоретико-методологічні 
засади та моделі естетико-культурологічної 
підготовки в закладах вищої освіти, 
методичне забезпечення освіти фахівців 
різного спрямування пропонують Т. Зюзіна, 
З. Донець, Т. Рейзенкінд, С. Дичковський,         
Н. Костриця, Г. Кутузова, М. Левенець,          
Т. Мельничук, М. Роганова, О. Смолинська та 
ін. Низка досліджень присвячена естетико-
культурологічним основам вивчення 
гуманітарних предметів у школі та 
методичним аспектам викладання художньої 
культури (О. Аліксійчук, Л. Аристова,             
М. Боровик, Л. Масол, Н. Миропольська, 
А. Уліщенко, О. Щолокова та ін.). 

Проблеми використання інформаційно-
комунікаційних (цифрових) технологій в 
процесі естетизації сучасної освіти, впливу 
цифрової культури на організацію освітнього 
процесу, залучення електронних навчальних 
засобів, цифрових освітніх ресурсів, 
створення цифрового освітнього середовища 
професійної підготовки фахівців практично 
залишаються поза увагою дослідників.  

Мета статті – дослідити застосування 
синергетичного та аксіологічного підходів у 
контексті естетизації вищої освіти в умовах 
дигіталізації. 

Виклад основного матеріалу 
дослідження. Актуальними в процесі 
естетизації вищої освіти засобами цифрових 
технологій є положення синергетичного 
підходу, ключовим поняттям якого є поняття 
"синергетики", запропоноване Г. Хакеном (Н. 
Haken). Саме цим вченим було доведено так 
званий адитивний ефект, що виникає при 
утворенні структури із погодженої взаємодії 
частин, коли ціле більше від суми частин. На 
думку Г. Хакена, феномени синергетики 
виявляються у сукупному колективному 
ефекті взаємодії великого числа підсистем, що 
приводять до утворення стійких структур і 
самоорганізації у складних системах. 

Загалом синергетика, як зазначено в 
енциклопедії освіти, – це наука про взаємодію 
в системах різної природи, що охоплює 
теорію самоорганізації складних систем і 
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міждисциплінарний підхід на основі 
співробітництва спеціалістів різних галузей. 
Науковці почасту розглядають синергетичний 
підхід у єдності з системним (С. Вітвицька,  
О. Іонова, М. Каган та ін.). 

О. Іонова відзначає інтегруючий 
характер синергетики, яка об’єднує спільними 
ідеями та закономірностями різні наукові 
галузі (естетику, етику, філософію, 
природничо-математичні, соціальні науки, 
психологію, педагогіку тощо) і спрямована на 
вивчення універсальних закономірностей 
еволюції природи, суспільства й людини [3]. 

Використання синергетичного підходу в 
педагогічній науці зумовлено розумінням 
того, що процес естетизації освітньої системи 
не може бути нав’язаним та одновекторним, 
необхідно враховувати тенденції 
саморозвитку системи, а також протікання 
процесів самоорганізації, які відбуваються 
шляхом перебудови чинних та утворення 
нових зв’язків між елементами системи. Тож 
будь-яка складноорганізована система має не 
одиничний шлях розвитку, а безліч власних, 
таких, що відповідають природі цієї системи. 

Як влучно вказує В. Андрєєв, 
педагогічна синергетика є галуззю 
педагогічного знання, що базується на законах 
і закономірностях синергетики, тобто законах 
і закономірностях самоорганізації й 
саморозвитку педагогічних (освітньо-
виховних) систем. Саме тому розроблення й 
розвиток педагогічних систем розглядається 
передусім із позиції їх «відкритості», 
співтворчості й орієнтації на саморозвиток. 

Поділяємо й позицію О. Ворожбитової, 
на думку якої педагогічна синергетика є 
синтезом багатофакторних взаємодій у 
зустрічних процесах виховання й 
самовиховання, освіти й самоосвіти, навчання 
й самонавчання, що матеріалізуються в 
особистості тих, хто навчається. 

Ідеї синергетики наразі увійшли до 
філософії освіти, що надає теоретичне 
обґрунтування й осмислення затвердженню 
синергетичних ідей в педагогічному просторі 
(М. Каган, В. Лутай та ін.), а також сприяє 
розробленню педагогічних теорій і концепцій, 
серед яких назвемо системно-синергетичну 
теорію виховання М. Таланчука, а також 
концепцію педагогічної самоорганізації  
С. Кульневича тощо. Ідеї синергетики 
відбиваються й у реформуванні вітчизняної 
шкільної освіти, в побудові Концепції Нової 
української школи (включення ідей 
міжпредметних зв’язків та інтеграції 
навчальних дисциплін, ідей самоорганізації в 
навчання школярів, гуманітаризація 
природничо-наукових дисциплін). 

Що стосується застосування 

синергетичного підходу в сучасній 
педагогічній теорії та практиці, відзначимо 
низку ключових наукових положень, які 
сформульовані й проаналізовані О. Іоновою: 

– складні педагогічні системи й 
особистість як основну ланку цих систем 
можна вважати синергетичними системами, 
тобто відкритими, нелінійними, 
нерівноважними; 

– функціонування й розвиток 
педагогічних систем мають будуватись на 
основі механізмів і процесів самоорганізації й 
саморозвитку; 

– для педагогічних систем, як правило, 
існує декілька альтернативних шляхів 
розвитку, при цьому треба виявляти й обирати 
оптимальний шлях розвитку педагогічної 
системи, визначати потенційні можливі шляхи 
її еволюції, ініціювати можливі шляхи її 
саморозвитку [3]. 

Значущим для дослідження процесу 
естетизації професійної підготовки з 
використанням цифрових технологій виявився 
й аксіологічний (ціннісний) підхід. Особливо 
значущою для нашого дослідження є думка П. 
Сорокіна про те, що основою і фундаментом 
усякої культури є цінність: кожна культура є 
не просто конгломератом різноманітних явищ, 
котрі співіснують, однак ніяк між собою не 
пов’язані, а це – є єдність чи індивідуальність, 
всі складові частини якої пронизані одним 
основоположним принципом і виражають 
одну і головну цінність.  

Найважливіші людські цінності 
створюють своєрідну «систему координат» – 
систему ціннісних орієнтацій. До цінностей 
неможливо прилучитися, їх треба створити 
самостійно, відтворюючи в собі та 
відновлюючи кожного разу в кожній ціннісній 
ситуації заново, переборюючи відчуження 
слабкості, боягузтва та невіри. Дана думка 
дуже важлива для дослідження процесів 
естетизації професійної підготовки, тому що 
вона дозволяє визначити у якості вихідних 
ідею цінності як основи будь-якого естетико-
культурного простору та ідею світу людини 
як світу цінностей, також розглядати освіту як 
процес формування ціннісного відношення 
особистості до самої себе, до навколишнього 
світу, до культури і суспільства.  

Ключовими поняттями аксіологічного 
підходу є наступні: поняття «цінність», яка є 
суттю тих явищ природи і суспільства, що 
виступають благом життя і культури людей 
певного суспільства або класу як дійсність або 
ідеал; «ціннісні орієнтації» – система 
цінностей, що виражається у здатності 
суб’єкта до цілісного переживання, 
усвідомлення явища або предмета та здатності 
до здійснення вибіркової оцінної діяльності.  
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В останні роки науковці-педагоги             
(В. Огнев’юк, О. Отич, О. Рудницька, 
В. Сластьонін, О. Сухомлинська та ін.) все 
частіше звертають увагу на аксіологічний 
підхід, оскільки педагогічні явища з точки 
зору аксіологічного підходу розглядаються й 
оцінюються з позиції їх відповідності 
визначеній у суспільстві системі цінностей та 
можливостей майбутнього фахівця 
впроваджувати ці цінності в освіту. На думку 
В. Сластьоніна, аксіологічний підхід виконує 
роль своєрідного «містка» між теорією та 
практикою. З одного боку, він надає 
можливість вивчати різні явища і події з точки 
зору закладених у них можливостей щодо 
задоволення актуальних потреб людей, а з 
іншого – розв’язувати завдання подальшої 
гуманізації суспільства. 

Втілення аксіологічного підходу в 
сучасну педагогічну практику, вважає 
О. Сухомлинська, передбачає, що педагогічна 
ідеологія має будуватися на 
життєстверджувальному позитивному змісті, 
а не на критиці й негативі явищ 
навколишнього світу; педагогічний процес 
має являти собою цілісне поєднання процесів 
навчання та виховання, які ґрунтуються на 
єдиних підходах і характеризується єдиною 
стратегією розвитку; систему педагогічних 
впливів на молодь треба здійснювати не 
стільки за допомогою використання ідей 
загальносвітової значущості, перебудови 
світу, скільки через залучення педагога до 
внутрішнього світу кожної особистості, 
виявлення ним прагнення зрозуміти її та 
допомогти зорієнтуватися в існуючій 
реальності; оскільки для молоді велике 
значення мають цінності молодіжної 
субкультури, доцільно педагогізувати їх, 
активно включаючи в навчально-виховний 
процес. 

В. Огнев’юк, розглядаючи світоглядно-
методологічний аспект освіти в системі 
цінностей сталого людського розвитку, 
відзначає, що сучасна освіта постає як 
ціннісний соціальний інститут, власна 
внутрішня система цінностей якого значним 
чином впливає на подальше формування нової 
системи суспільних цінностей [7, с. 6]. Вибір 
провідних для навчально-виховної діяльності 
цінностей має суттєве стратегічне значення 
для подальшого розвитку суспільства. 

В. Сластьоніним проаналізовано два 
основні шляхи інтеріоризації суспільно 
значущих цінностей. Перший із них 
передбачає здійснення цього процесу під 
впливом стихійних чи спеціально 
організованих умов, котрі викликають у 
людини деякі ситуативні спонукання. У 
даному випадку систематична активізація цих 

спонукань дозволяє їх перетворити у сталі 
мотиваційні структури особистості. Другий із 
запропонованих дослідником шляхів 
забезпечення інтеріоризації цінностей вимагає 
пред’явлення їх молоді "в готовому вигляді". 
У цьому разі від педагога вимагається 
забезпечити розвиток відповідної мотивації в 
молодих людей та стимулювати їх до прояву 
активних зусиль у переведенні цих цінностей 
на рівень власних життєвих пріоритетів. 
Зрозуміло, що оптимальним варіантом 
педагогічної взаємодії є такий, який 
передбачає комплексне використання обох 
визначених шляхів забезпечення 
інтеріоризації молоддю соціально значущих 
цінностей. 

Висновки та перспективи подальших 
розвідок напряму. Отже, синергетичний 
підхід надає можливості для опису багатьох 
педагогічних явищ, зокрема 
міждисциплінарних та інтегрованих систем; 
для переосмислення подальшого розвитку 
кожної педагогічної системи; для 
проектування змісту освіти, спрямованого на 
саморозвиток і самоорганізацію особистості, 
що набуває особливої актуальності в пошуку 
ефективних шляхів естетизації вищої 
професійної освіти в умовах дигіталізації.   

Акцентуючи значення аксіологічного 
підходу в професійній освіті, слід зазначити, 
що він виступає концептуальним підґрунтям 
для подальшого розвитку естетичного 
опанування навколишньої дійсності, даючи 
можливість визначати стратегії реалізації 
різноманітних естетико-педагогічних явищ і 
процесів з позиції введення певних ціннісних 
орієнтирів. Кожна особистість повинна мати 
власну систему ціннісних орієнтирів, у якій 
оптимальним чином враховувалися б її 
індивідуальні потреби й інтереси, і така 
система повинна бути результатом, 
насамперед, її власних внутрішніх зусиль. 
Проте через використання різноманітних 
педагогічних засобів необхідно 
цілеспрямовано впливати на формування 
індивідуальних цінностей кожної молодої 
особи таким чином, щоб цінності набули 
соціально значущого характеру. 

Реалізація аксіологічного підходу в 
професійній підготовці майбутніх фахівців 
передбачає перенесення акцентів з викладання 
конкретної системи знань, на що традиційно 
зверталася увага педагогів, на озброєння 
майбутніх професіоналів певними ціннісними 
орієнтирами, котрі мають забезпечувати 
загальну соціально значущу спрямованість 
їхньої активності в усіх сферах 
життєдіяльності, зокрема у професійній. 
Проте саме цифровізація освітнього процесу в 
умовах розвитку інформаційного суспільства 
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може бути реальним чинником естетизації 
вищої професійної освіти. 
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